

# 李大钊劳动教育思想的理论与实践价值

孙丽娜,冶文

(河北工业大学 马克思主义学院,天津 300401)

**摘要:**20世纪20年代,随着五四新文化运动的深入开展和马克思主义在中国的广泛传播,李大钊基于对中西方劳动教育问题的考察,逐渐形成其劳动教育思想。李大钊劳动教育思想涵盖了劳动教育的目的、对象、内容以及手段等,为习近平劳动教育思想提供了重要思想资源,对新时代劳动教育的开展具有重要的理论与实践价值。

**关键词:**李大钊;劳动教育思想;尊劳主义

**中图分类号:**B261;G40—015 **文献标志码:**A **文章编号:**1672-349X(2022)02-0008-08

**DOI:**10.16160/j.cnki.tsxyxb.2022.02.002

## Theoretical and Practical Value of Li Dazhao's Thought on Labor Education

SUN Li-na, YE Wen

(School of Marxism, Hebei University of Technology, Tianjin 300401, China)

**Abstract:** With the further development of the May Fourth New Culture Movement and the widespread of Marxism in China in the 1920s, Li Dazhao gradually formed his labor education thought based on the investigation of the labor education in China and in the West. His thought covers the purpose, the object, the content and the means of the labor education, which provides important ideological resources for Xi Jinping's thought on labor education and is of great theoretical and practical value for the development of labor education in the new era.

**Key Words:** Li Dazhao; thought on labor education; labor-respecting doctrine

劳动教育是在劳动中进行的,为了劳动(者)的,关于劳动的教育<sup>[1]</sup>。深入理解和把握劳动教育的内涵,与为谁培养人、培养什么样的人以及如何培养人这一根本问题密切相关<sup>[1]</sup>。进入新时代,习近平强调“要在学生中弘扬劳动精神,教育引导学生崇尚劳动、尊重劳动”,并提出要“培养德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”<sup>[2]</sup>,可见劳动教育已经成为青年教育的重要内容之一。

李大钊对中国的劳动教育问题有着长远而深邃的理论眼光和独特见解,其劳动教育思想是在五四新文化运动渐兴及马克思主义传播日深的背景下,以马克思主义为指导,并且在对中西方劳动问题进行考察的基础上形成的关于广大劳动群众如何提高思想觉悟和知识技能的教育思想。1919年李大钊提出了“知识阶级与劳工阶级打成一气”的光辉思想,在新时代,进一步研究李大钊的劳动教育思想具有十分重要的

**基金项目:**2020年河北省研究生示范课程建设项目(KCJSX2020009)

**作者简介:**孙丽娜(1970—),女,河北昌黎人,副教授,研究方向为中共党史、中共思想政治教育史。

理论意义。同时,在中国共产党建党百年之际,深入研究李大钊思想也极具现实意义。

## 一、李大钊劳动教育思想形成的背景

李大钊劳动教育思想的形成,主要源于五四新文化运动时期“教育救国”思想的引领、接受马克思主义并运用马克思主义对西方劳动问题进行的考察以及对中国劳动教育状况的省察。

### (一)五四新文化运动时期“教育救国”思想的引领

随着五四新文化运动的兴起,国人的民族意识空前觉醒,民主、科学、平等、自由等观念深入人心;俄国十月革命的胜利和马克思主义的广泛传播进一步激发了中国先进分子对于救亡图存、开启民智的热情。以蔡元培、李大钊、陈独秀、胡适等为代表的先进分子提出了“教育救国”思想,发起了“平民主义”教育运动。他们主张废除贵族教育,实行平民教育、平等教育,但在阐述具体的教育改革方案时,他们的主张却有所不同。如蔡元培注重女子教育、职业教育和社会教育,并在社会教育方面积极探索通俗教育、补习教育和民众教育。胡适重视教育的男女平等,尤其强调中国要发展高等教育。陈独秀大力倡导教育革新,希冀以新教育“救国新民”,其更为关注的是学校教育和青年教育,而有关社会教育、职业教育等方面的论述则较少。与前面几位新文化同人的平民教育思想有所不同,李大钊认为平民教育的重点对象应该是广大工农,并提出兴办平民教育机构,主张建立劳工教育机关、贫民教育机关、社会教育机构、劳动补习学校等。而后李大钊提出对底层工农大众和青年知识分子开展劳动教育的主张。面对广大工人的现实状况,他首先提出“工读”教育主张,随后又指出教育应该深入农村,并号召青年深入到农村中去启蒙农民、改造农村。可以说,李大钊的劳动教育思想与蔡元培、陈独秀、胡适在宗旨和目标上是一致的,即都属于社会教育的重要内容,都主张平民教育,但李大钊的劳动教育思想又有明显的不同,那就是在与蔡、陈、胡一样关切学校教育、职业教育的同时,更加重视社会教育,尤其是劳动教育。他将目光

投向了更为广大且思想落后、知识匮乏、技能低下的工农大众,并由此将平民教育引向一个更加广阔的天地。

### (二)对马克思主义劳动思想的接受与运用

19世纪末20世纪初,中国劳动问题日益凸显,李大钊敏锐地关注到这一问题,他将马克思关于劳动和劳动者的思想介绍到中国来,并与工人运动相结合,为马克思主义劳动思想的中国化作出了卓越的贡献<sup>[3]</sup>。李大钊接受马克思主义劳动思想,系统地向国人传播其基本观点,并写下了一系列文章,将唯物史观和剩余价值论介绍给中国广大工农群众。

从劳动本身来看,马克思和恩格斯将劳动看作是“人类社会存在的第一个前提”,认为劳动是人的存在方式。俄国十月革命之后,李大钊发表了一系列宣传马克思主义的文章并运用马克思主义来分析考察中国劳动人民的现状。不难看出,李大钊此时的思想已经十分明显地带有马克思主义的印记,劳动和劳动者逐渐成为他关注的焦点。马克思认为通过劳动,人们不仅改造自然,还能创造出人类社会和幸福生活<sup>[4]</sup>。因为劳动不仅能创造出巨大的物质财富,还能创造出丰富的精神财富,这一点在李大钊《现代青年活动的方向》一文中有明确体现,认为“劳动为一切物质的富源,一切物品,都是劳动的结果”<sup>[5]439</sup>,至于精神方面,李大钊主张人们可以在劳动中寻找快乐,在劳作中寻求自己的人生理想。

从马克思主义劳动思想的主要内容来看,劳动教育是劳动与教育的双向结合,实现劳动教育的基本途径就是教育与生产劳动相结合<sup>[6]</sup>。李大钊接受并运用马克思主义劳动思想考察中西方工人现状,提出要改造中国的劳动教育思想,指出要将教育同劳动相结合,实现劳动教育与青年、工人、农民乃至普通大众的结合,改善他们的生活,进而改变社会现状,使各个阶层的人民都能过上幸福美满的生活。

### (三)对西方劳动教育问题的考察

第二次科技革命后,随着新兴工业的不断

出现,西方各国的生产方式也发生了变化。新式机器不断投入使用,劳动产品中科技含量的比重也随之增加,因此,工人的受教育程度逐渐影响到了资本主义企业的发展。西方国家很快认识到了这一问题,为了能在竞争中占据优势、攫取更多的利润,资本家不再单纯采用过去延长劳动时间和提高劳动强度的方式来压榨工人的剩余价值,而是更加重视工人的教育问题,注重对工人的素质培养。同时,工人的意识也逐渐觉醒,为争取更舒适的工作环境和优厚的福利,他们自发组织运动,自觉加强学习。李大钊指出,“生产的工具和生产的组织都改变了”<sup>[7]85</sup>,认为人们进行生产的场所也都不同于以往,对自己的身体和精神也更为重视了,因此不论是从哪一方面出发,“工人应该自己起来作八小时工作的运动”<sup>[7]86</sup>。

李大钊还列举了美国、欧洲等工人举行的工人示威运动,指出“现在世界上的工人运动,都主张缩小工作的时间。从前还主张八小时,现在有主张六小时的了”<sup>[8]179</sup>。李大钊呼吁“劬劳辛苦”的工人们迅速觉醒,从而能够顺应这一世界潮流。李大钊的这些考察为中国劳动教育提供了实践参考。

#### (四)对中国劳动教育现状的省察

李大钊在对西方劳动教育问题进行考察的同时,反观中国劳动教育的现状,认识到中国劳工劳动教育的必要性和紧迫性。在《劳动教育问题》一文中,李大钊明确写道:“一个人汗血滴滴的终日劳作,靡有工夫去浚发他的知识,陶养他的性灵,他就同机械一样,牛马一般,久而久之,必把他的人性完全消失,同物品没有甚么区别。”<sup>[5]407</sup>李大钊揭示出中国劳动教育的缺失会造成“游惰成性的社会”,他说:“我们这些游惰成性的工人,必以为少做点工,挪出工夫来可以去嫖去赌,去作些与人生无益有害的举动,岂不快乐。那晓得这省出来的一点时间,在人家正是工人的神圣时间,要拿他去读书,去看报,去补习技能,慰安灵性,非常的宝贵,那忍轻轻的把他抛弃呢?”<sup>[5]408</sup>

在李大钊看来,当时那样一个积贫积弱的

社会上有一种惰性的力量在作祟,而这种力量要比进步的力量强大得多,这也正是中国社会存在的问题,因而他深刻地指出我们的社会是“游惰成性的社会”,工人是“游惰成性的工人”。在当时那样的经济、生活状况下,中国广大的劳工没有也不可能提出享受教育权利的要求,所以他们虽提出了“一日工作八小时”“假期休工不停给”等口号,但实际上他们只是空喊口号而不解其意,在思想上他们仍是落后的。在农民阶级中也存在着类似的问题,并且由于广大农村“文化的交通阻塞”,又缺少“文化的交通机关”,“中国农村的黑暗,算是达于极点”<sup>[5]423</sup>,因此李大钊指出在中国的农村教育机关不仅不完备,甚至可以说是极落后的,“至于那阅书报的机关,更是绝无仅有”<sup>[5]423</sup>。李大钊正是在反思中国劳动问题现状的过程中逐步形成了劳动教育思想。

### 二、李大钊劳动教育思想的主要内容

李大钊的劳动教育思想是一个有机的整体。在劳动教育的对象、目的及内容和手段诸方面皆有较为丰富的论述。从对象上看,李大钊希望加强对辛苦劳作的人和青年的劳动教育,而这些人不仅有产业工人,还有包括农民在内的社会底层人民;从目的上看,李大钊希望通过劳动教育实现劳工的思想启蒙和个性解放,最终达到人的全面发展与社会改造的完美结合<sup>[9]</sup>;从内容上看,李大钊希望通过改造工农群众的思想和加强知识技能教育来提高他们的觉悟与技能;从手段上看,李大钊认为劳动教育应以多设“补助教育机关”和“劳工教育机关”为主。

#### (一) 明确劳动教育的对象

首先,李大钊认为要重视对农民进行改造和教育。李大钊分析了中国的现状,指出中国是一个农业大国,农民则是劳工阶级的重要组成部分,所以“他们若是不解放,就是我们国民全体不解放;他们的苦痛,就是我们国民全体的苦痛;他们的愚暗,就是我们国民全体的愚暗;他们生活的利病,就是我们政治全体的利病”<sup>[5]423</sup>。虽然“我们中国今日的情况”和当年

的俄罗斯不大相同了,但李大钊还是向青年发出呼吁,希望“作些开发农村的事”,如此农村的生活才会有改善,社会的组织才会有进步。

其次,李大钊指出要加强对工人的劳动教育。在他看来“劳工阶级”不仅指多数农民,还包括广大工人阶级。在持续考察中国工人现状的基础上,李大钊进一步思索如何将马克思主义的理论与中国的工人运动相结合,并进一步探讨工人的劳动教育问题,阐述劳动教育思想。这在当时产生了广泛的积极影响。李大钊指出当时的 Democracy 不仅要求政治经济上的平等,同时也要求教育文学上的平等,希望广大劳工能够接受马克思列宁主义思想,成为真正的工人阶级,去反抗资本主义的剥削,最终推翻资本主义制度。李大钊指出,工人的休息时间并不用来读书,而是“胡吃狂饮、乱嫖大赌”,这样看来“工人的生活,尚不如骡马的生活;工人的生命,尚不如骡马的生命”<sup>[5]436</sup>。因此,为了改善工人的工作状况和生活环境,提高工人觉悟,对他们加强劳动教育是十分必要的。他在 1922 年五一纪念大会上的演说中指出,“工人以作工之暇,从事学问,乃人类应享权利,工、学打成一片,乃为人类极轨”<sup>[7]90</sup>。

另外,李大钊还强调青年的劳动教育。李大钊指出当时的许多青年“跑在都市上”,希望在都市里寻一个劳少报多的差事,既不愿意回归田园也不愿意积极工作,将青年的气质“消磨净尽”。因此,李大钊提出了青年应当深入农村去和劳工阶级为伴的看法,希望青年能“作些开发农村的事”,以此加强对青年的劳动教育。同时,他还鼓励青年应该在寂寞、痛苦、黑暗的方面多多活动,尊重劳动、热爱劳动,端正身为青年的态度,提高自身的素养。

## (二) 阐明劳动教育的主要目的和内容

李大钊在五四时期介绍马克思主义,其中心内容之一就是弘扬劳动精神,主张用“劳动取代封建性的贪婪”,用劳动来创生一个崭新、强盛的新国家<sup>[1]</sup>。

李大钊接受马克思主义劳动思想,系统地向国人传播马克思主义的基本观点,将唯物史

观和剩余价值论介绍给中国广大工农群众,并从解决实际问题的角度出发,自觉运用马克思主义的观点学说来分析中国劳动问题的现状,将马克思主义与中国劳工的解放运动相结合,从而为劳动教育找到了理论依据。他指出,人们应当努力劳作,用劳动创造幸福,而不是一味地“不作工”,等待别人的施舍,要摆脱“贪婪成性”的标签。

首先,要改造劳工思想,提高他们的政治觉悟,加强他们的知识技能教育。在李大钊看来,世界上的工人运动都主张缩短工作时间,以此获得更多的休息时间,这样一来读书的时间也就越多,“工读打成一片,才是真正人的生活”<sup>[8]179</sup>。李大钊曾指出由于当时的中国社会存在一系列的问题,在这样“组织不良的社会制度”之下劳工的知识极端缺乏,思想也严重被束缚,以致于他们不得不消泯了自己的个性,长期处于被压迫的地位。这种状态绝不是 Democracy 社会应该有的,故李大钊认为将劳工从这种压迫和束缚中解放出来是当务之急,而欲达此目的,则需加强劳动教育。李大钊指出,中国的工人因为太无知识,虽以罢工为手段联合起来抵抗,但这种罢工只是无意识的罢工,人世间的空气阳光,他们也不能十分享受。李大钊通过对马克思主义经济学说的研究,无情地揭露了资本主义的本质,指出了无产阶级的真正地位和历史使命。他指出,在资本主义社会里“劳工们辛辛苦苦生产的成果,都为少数资本家所垄断,所掠夺”<sup>[5]407</sup>,榨取剩余价值是资本家剥削工人的秘密,但归根到底是“因为掠夺工人的,并不是资本家,乃是资本主义”<sup>[8]28</sup>。而工人们要改变这种现状,摆脱贫受压迫的地位,就必须推翻资本主义制度,这也是历史赋予无产阶级的使命,为达成这一使命就要通过加强对劳工的思想政治教育,以唤起工人阶级的政治觉悟。

其次,要解放农民思想,让农民在劳动教育中实现幸福创造。在李大钊看来,农民的解放才是真正的解放,加强对广大农民的教育更是必不可少。而导致农民长久困于苦痛的原因有二:其一,中国农村的黑暗、贪官污吏等的压迫

和剥削使农民的生活苦不堪言。这些农民多数处于愚暗的状态,并不知道如何谋自卫、求解放和团结,因此要对农民进行教育,提高他们的觉悟,使他们认识到劳动不应像当下所经历的那样辛苦、黑暗,意识到“凡是劳作的人,都是高尚的,都是神圣的”<sup>[8]216</sup>。其二,“在农村中没有真是农民伴侣的青年”<sup>[5]424</sup>,因此农民缺乏“自由判别的知能”。由此,李大钊认为应在青年当中树立“尊劳主义”的意识,引导他们树立正确的观念和态度。当时有知识的青年宁愿在都市中活动,也不愿从事劳作,大有不劳而获的思想,但其实“农村中很有青年活动的余地,并且有青年活动的需要,却不见有青年的踪影”<sup>[5]425</sup>,这也反映出青年对劳动和农村的抵触与误解。李大钊呼吁青年要多多回到农村,一面参与劳作、开发农村,一面在与劳作伴侣的交谈中提升自己。李大钊进一步指出了青年应当在“痛苦的方面”活动,要过“寂寞日子”,因为这并不是一种苦境,而实在是一种乐境。青年要顺应自然,在真实的基础上求得人生光明,也就是在劳动中寻找实现自身价值的途径。

除此之外,针对普通大众的劳动教育也是李大钊十分重视的。李大钊在青年时期就心系群众,崇尚劳动,批判剥削制度<sup>[10]</sup>,他借用托尔斯泰的话指出“劳动者,最大最初之善也。无劳动,则无人生”,“无劳动则不能生活,即离劳动无人生”<sup>[11]</sup>。李大钊指出:“美国的村落生活,有三个东西是不可少的,就是图书馆、邮局、礼拜堂。我们家乡的村落生活,也有三样东西是必不可少的,乃是子曰铺、鸦片馆、庙宇。”通过对比,李大钊揭示出中国普通民众教育场所的缺乏,同时,李大钊认为劳作的人都是“高尚的”“神圣的”,都比“吃人血不作人事的绅士、贤人、政客们强得多”<sup>[8]216</sup>,并希望知识阶级能起到一定的带动作用,进而在整个社会形成一种尊重劳动、崇尚劳动的氛围,改变一般人将“一切不正当的欲望”“一切悲苦烦恼”消遣于吃喝嫖赌的现状。

### (三)指出劳动教育的手段

李大钊认为,实行劳动教育的重要手段就

是要多设“补助教育机关”,以昌教启智。李大钊对劳动教育问题进行了分析,认为当时的時代是 Democracy 的时代,在这个时代中人类应该有均等的享有一切福利的机会。然而辛苦劳作的劳动者得不到相应的报酬来满足自己生存的需要,这“断断非 Democracy 所许的”<sup>[5]407</sup>,资本家日复一日压榨工人,夺去劳工们所生产的物质结果,久而久之这些劳苦工作的工人不仅没有机会享受生产的成果,更没有时间“浚发他的知识”“陶养他的性灵”,长此以往这些工人将会失去其人性,成为同机械一样的工具。在李大钊看来,没有人是不愿意摆脱黑暗走向光明的,但通往光明所必需的就是知识。为使一般劳作的人能在空闲时间学习知识,李大钊认为现代的教育“必须多设补助教育机关”<sup>[5]408</sup>,要确保在劳工聚集的地方有适当的图书馆和书报社,可供他们休息、阅读。李大钊强调在 Democracy 的社会中,要提供劳工学习的机会,“去应一半人知识的要求”,不仅要加强技能教育更要重视知识教育。同时他希望通过工人运动使工人用节省出来的时间多读读书,并呼吁:“像我们这教育不昌、知识贫弱的国民,劳工补助教育机关,尤是必要之必要。望关心社会教育、劳动问题的人注意!”<sup>[5]409</sup>

同时,实施劳动教育的手段还包括在生产劳动中进行教育,实现劳动和教育相统一、知识分子与劳动人民相结合。李大钊指出:“只要知识阶级加入了劳工团体,那劳工团体就有了光明;只要青年多多的还了农村,那农村的生活就有改进的希望;只要农村生活有了改进的效果,那社会组织就有进步了,那些掠夺农工、欺骗农民的强盗,就该销声匿迹了。”<sup>[5]426</sup>如此才可以真正地改善农民的生活,在生产劳动中实现劳动与教育相统一,提高农民和青年的思想觉悟。李大钊还指出,新世纪有热情的青年应该“努力去作人的活动”,青年要耐得住黑暗寂寞的日子,并从中寻出真趣味。青年在苦境中更要尊重劳动,因为劳动是一切物质财富的来源,要想得到生活所需的一切物品,就要知道他们都是劳动的结果。此外,青年要通过劳动去解救那

些苦痛悲惨的人们,“把他们提醒,大家一齐消灭这苦痛的原因”<sup>[5]440</sup>。

### 三、李大钊劳动教育思想的当代价值

历史进入新时代,劳动教育以新的面貌进入人们的视野。习近平明确提出要将“劳动教育”作为青年的培养目标之一,将青年培养为“德智体美劳全面发展的社会主义建设者和接班人”,并将其提高到“事关党和国家命运”“是全党的共同政治责任”的战略高度<sup>[12]</sup>。李大钊的劳动教育思想是李大钊诸多光辉思想之一,不仅对中国革命产生了巨大影响,而且对于当下的劳动教育来说依然具有重大的理论与实践价值。

#### (一)有助于正确劳动价值观的引领

李大钊劳动教育思想主张要加强广大人民的劳动教育,重视以马克思主义为指导树立正确的劳动价值观念,这对于新时代劳动教育具有重要的指导意义。

##### 1. 劳动教育应引领人民树立正确的幸福观、苦乐观、得失观

李大钊认为:“人生求乐的方法,最好莫过于尊重劳动。一切乐境,都可由劳动得来,一切苦境,都可由劳动解脱。”<sup>[5]439</sup>在这里李大钊直接阐明了尊重劳动对于人们追求幸福的重要性,并指出人生应该追寻快乐而不是一味忍受苦难,而这求乐的方法就在于劳动,通过劳动人们能够拥有更美好的生活并实现人生价值。

站在新的历史起点上,劳动教育的再次提出是对中国特色社会主义事业的需要所作出的回应,在新的历史征程中,开展新时代的劳动教育是十分必要的。习近平在十九大报告中强调,要“使人民获得感、幸福感、安全感更加充实、更有保障、更可持续”<sup>[13]</sup>。提升人民的获得感、幸福感和安全感不仅是“为中国人民谋幸福”,更是新时代中国共产党的重要使命。习近平多次谈到劳动是幸福的来源,劳动创造未来,“幸福不会从天而降,梦想不会自动成真。实现我们的奋斗目标,开创我们的美好未来,必须紧紧依靠人民、始终为了人民,必须依靠辛勤劳动、诚实劳动、创造性劳动”<sup>[14]</sup>。

劳动是一切成功的必由之路,新时代我们学习李大钊的劳动教育思想,就是肯定劳动在实现中华民族伟大复兴中国梦进程中的重要意义,肯定劳动是获得感的基本来源。人类的发展史就是一部劳动史,人民创造历史,劳动开创未来,历史曾赋予工人阶级和广大劳动人民伟大的历史重任,在新时代的今天又向我们发出了新的号召。中国正面临百年未有之大变局,虽然我们处在比以往任何时候都要幸福的时代,但也面临着新的困难和挑战,这就需要广大人民群众携手共进,坚守“劳动—获得”的意义,不断努力创造出适应时代发展的物质财富和精神财富,在“辛勤劳动、诚信劳动、创造性劳动”中提升“获得感”,进而提升“幸福感”和“安全感”。

##### 2. 劳动教育应促进崇尚劳动、热爱劳动、尊重劳动的良好社会风尚的形成

重视劳动一直以来都是李大钊劳动教育思想的基础。李大钊生活在半殖民地半封建社会的动荡时代,他在批判当时虚伪、忍苦的人生观的基础之上,提出了“尊劳主义”的人生观。李大钊不仅尊重劳动、提倡劳动,更呼吁社会上人人都能热爱劳动,进而形成一种良好的社会风尚。

党的十八大以来,党和国家多次表达了对劳动者的尊重和重视,并且强调全社会都要树立正确的劳动观念,要以辛勤劳动为荣、以好逸恶劳为耻。对劳动教育问题的重视就是对劳动的肯定和推崇,体现了社会主义核心价值观的要义。习近平强调,要在社会中形成崇尚、尊重劳动的良好风气,普通的劳动者是最美的,每个人都应靠自己的双手创建美好的生活,杜绝不劳而获。习近平在关于劳动教育的一系列论述中,要求教育工作者要以马克思主义理论为指导,引领时代新人树立正确的劳动观念,促进崇尚劳动、热爱劳动、尊重劳动的良好社会风尚的形成。这是因为,当今社会仍充斥着各种类型的劳动价值观,存在着利己主义、利益至上等风气,而忽视了“劳动最光荣”的中华传统美德。劳动是劳动者亲手创造财富、实现美好生活的

正确途径,劳动是劳动者实现自身价值、获得个人幸福的重要方式<sup>[15]</sup>。美好的生活不是等来的,而是靠自己的双手奋斗出来的。因此,要在全社会大力倡导崇尚劳动、热爱劳动、尊重劳动的良好风尚,使劳动最光荣的观念落地生根。

## (二)有助于劳动教育深入基层,不断创新教育方法

实现人生价值离不开劳动教育。因此,劳动教育不仅要加强,而且要普及,不仅要在大中小学广泛开展,而且要深入基层,特别是农村和厂矿,并不断创新教育途径和教育方法。

### 1. 加强广大青年的劳动教育

我国历来都将劳动教育放在比较重要的地位,但是从现实层面看,劳动教育越来越成为一个短板,青少年不愿劳动、不会劳动、不想劳动、不尊重劳动成果的情况非常普遍<sup>[16]</sup>。新时代对于青年的劳动教育,可以从李大钊劳动教育思想中汲取丰富的思想资源。例如他面对当时青年的思想现状,曾多次呼吁青年到农村去,帮助农民,改造农村,鼓励青年要以青春、奋斗的精神去创造更加美好的国家。习近平青年时代曾在陕北延安梁家河度过了七年插队生活,插队生活对习近平的思想产生了重要影响,使他深刻地体会到辛勤劳动、艰苦奋斗的意义。习近平的劳动教育观与李大钊的劳动教育思想可以说是一脉相承的。学习和践行李大钊劳动教育思想,有助于在习近平新时代中国特色社会主义思想指导下发展德、智、体、美、劳五育并举的新教育理念,塑造当代青年正确的劳动价值观念。

### 2. 重视农民的劳动教育

农村改造是社会改造的基础,要改造农村就要从加强农村劳动教育入手。在建设社会主义现代化国家的过程中,农村劳动教育起着十分重要的基础性作用。为此李大钊在其劳动教育思想中早就提出了诸多想法以加强农民教育,这对于今天加强农村劳动教育来说有着十分重要的指导作用。首先,要注重理论与实践相结合,以促进农民思想解放带动农村进步。要实现农民思想解放就需要知识的灌输和教育,这与今天所提出的培养高素质农村师资力

量的政策不谋而合。近年来,国家不断出台相关政策鼓励广大学子、教师到边远地区支教,鼓励广大毕业生扎根基层。此举在一定程度上缓解了部分地区农村教育相对滞后、师资力量不足的现状,但我国广大农村地区的教育资源和师资力量仍无法满足教育需求。因此,李大钊希望青年知识分子能够到农村去,走与农民相结合的道路,在今天仍有重要的指导意义。其次,李大钊提出的加强劳动教育要多设“补助教育机关”,以昌教启智,对于创新基层劳动教育管理机制也有着重要的指导意义。开展农民和工人等广大基层民众的劳动教育需要有相应的教育体制和手段,但现实正如李大钊所说,“农村的教育机关,不完不备”<sup>[5]423</sup>。因此,新时代要加强农村劳动教育,就要积极利用现代化手段建立相应的“教育机关”,使农民人人都有接受教育的机会。

### 3. 加强农民工的劳动教育

李大钊曾指出要多立夜校、半日学校等劳工教育机关,他明确写道:“劳工聚集的地方,必须有适当的图书馆、书报社,专供人休息时间地阅览。”<sup>[5]408-409</sup>在我国的基层工人中有很大一部分是农民工,他们中间普遍存在着受教育程度较低、整体素养不高等问题。加强对农民工的劳动教育首先有利于其自身的全面发展和更好地实现其自身价值,同时也是缩小城乡差距、加快城乡区域统筹发展、构建和谐社会的需要。要正确认识农民工现状和存在的问题,利用网络等媒体渠道了解农民工的思想动态,并对其开展针对性的劳动教育。如像李大钊所提倡的那样,在工人工作的区域设立阅览区或相应的学习场所等,同时定期举行一些教育宣讲活动,因地制宜加强农民工劳动教育。

李大钊劳动教育思想是其平民教育思想的重要组成部分,其中涉及对工人、农民以及青年的劳动教育。李大钊劳动教育思想既是发展平民主义思想、进行国民性改造的重要内容,也是加强青年和工农教育的途径和方式之一。其核心是要求教育要以广大工农为对象,实行教育和生产劳动相结合,以实现劳动人民知识化、知

识分子劳动化<sup>[17]</sup>。由于以李大钊为代表的早期马克思主义者不懈的宣传和努力,五四运动之后大批知识分子主动自觉地深入到农村中去,在加强自身的劳动教育的同时唤醒了劳苦大众的思想觉悟,提高了他们的知识水平和技能,使无产阶级民主革命进入了一个新的阶段。当今我国要建设社会主义现代化强国更要加强农民和工人的劳动教育,提高他们的思想觉悟和知识技能,这就需要我们对工农教育问题进行不懈探索。正因如此,李大钊的劳动教育思想对于今天加强基层劳动教育、不断创新教育手段、促进社会发展来说仍具有重要的指导意义。

#### 参考文献:

- [1] 柳夕浪.全面准确地把握劳动教育内涵[J].教育研究与实验,2019(4):9-13.
- [2] 教育部课题组.深入学习习近平关于教育的重要论述[M].北京:人民出版社,2019:72.
- [3] 杨青.论李大钊对马克思劳动思想的接受与运用[J].井冈山大学学报(社会科学版),2014(5):66-70.
- [4] 查英,陈鹏.劳动教育关照幸福的三重维度[J].教育发展研究,2020,40(24):44-49.
- [5] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [6] 李雨燕,曾茜.马克思劳动教育思想及其当代启示[J].吉首大学学报(社会科学版),2021,42(2):109-117.
- [7] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [8] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2013.
- [9] 田海林,徐文杰.马克思主义早期中国化的一个视角:李大钊劳工教育思想对国际工人运动理论的探索与发展[J].高校社科动态,2008(5):28-34.
- [10] 杨明光,刘国有.试论李大钊的群众思想[J].南开学报(哲学社会科学版),2015(2):118-125.
- [11] 李大钊.李大钊全集:第5卷[M].北京:人民出版社,2013:544.
- [12] 习近平.在纪念五四运动100周年大会上的讲话[N].人民日报,2019-05-01(2).
- [13] 习近平.决胜全面建成小康社会 夺取新时代中国特色社会主义伟大胜利:在中国共产党第十九次全国代表大会上的报告[M].北京:人民出版社,2017:45.
- [14] 习近平.在同全国劳动模范代表座谈时的讲话[N].人民日报,2013-04-29(2).
- [15] 谢易霖.浅析习近平劳动观的理论基础、主要内容及时代价值[J].决策探索(下),2021(2):4-5.
- [16] 周兴杰.论当代大学生劳动教育思想[J].现代交际,2021(6):144-146.
- [17] 杨克贵.李大钊教育思想初探[J].安徽师范大学学报(人文社会科学版),1979(4):25-30.

(责任编辑:白丽娟)

(上接第7页)

- [15] 王彦鹏.李大钊和家乡教育[J].教育史研究,1991(3):21.
- [16] 李大钊.李大钊全集:第4卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [17] 埃德加·斯诺.西行漫记[M].董乐山,译.北京:生活·读书·新知三联书店,1979:132.
- [18] 李大钊.李大钊全集:第2卷[M].北京:人

- 民出版社,2006.
- [19] 马模贞.李大钊同志与青年[G]//韩一德,王树棣.李大钊研究论文集(下册).石家庄:河北人民出版社,1984:32.
- [20] 李大钊.李大钊全集:第3卷[M].北京:人民出版社,2006.
- [21] 李大钊.李大钊全集:第5卷[M].北京:人民出版社,2006:84-85.

(责任编辑:白丽娟)